



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΑ
ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΕΣΠΑ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΚΤ

Αθήνα, 30.04.2021
Αριθμ. Πρωτ.: 50641

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Ταχ. Δ/ση : Κοραή 4 (4^{ος} Όροφος)
Ταχ. Κώδικας : 10564 ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες : Χρ. Κύρκογλου
Τηλέφωνο : 210 5271402
Fax : 210 52714100
Email : kirkchri@mou.gr

ΠΡΟΣ: Όπως Πίνακας Αποδεκτών

ΚΟΙΝ.:

Ειδική Γραμματέα Διαχείρισης
Προγραμμάτων ΕΚΤ, κα Ν. Δανδόλου

ΘΕΜΑ: Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα για την Κοινωνική Ένταξη Υπηκόων Τρίτων Χωρών για στήριξη από το ΕΚΤ+ την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027

Αξιότιμοι κυρία και κύριοι Περιφερειάρχες,

Στην τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο, προκειμένου να υποστηριχθεί η μετάβαση των δικαιούχων διεθνούς προστασίας (πρόσφυγες και δικαιούχοι επικουρικής προστασίας) από το στάδιο της υποδοχής στη διαδικασία της κοινωνικής ένταξης, υλοποιείται από το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (ΔΟΜ) και τους εταίρους του, το πρόγραμμα HELIOS (Hellenic Integration Support of International Protection), με απευθείας χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Γενική Διεύθυνση Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων - DG HOME). Σκοπός του εν λόγω προγράμματος (την παρακολούθηση της υλοποίησης του οποίου έχει αναλάβει η Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής μέσω της Δ/σης Κοινωνικής Ένταξης), είναι η σταδιακή ενσωμάτωση των δικαιούχων διεθνούς προστασίας στην ελληνική κοινωνία μέσω της προώθησης της αυτόνομης διαβίωσης.

Ειδικότερα, το πρόγραμμα HELIOS αποτελεί μία ολοκληρωμένη παρέμβαση προς τους δικαιούχους διεθνούς προστασίας και τα μέλη της οικογένειάς τους, οι οποίοι έχουν αναγνωρισθεί από 01.01.2018 και μετέπειτα, και περιλαμβάνει τις εξής υπηρεσίες:

- α) Επιδότηση στέγασης (μέχρι δώδεκα μήνες), η οποία περιλαμβάνει μηνιαία επιδότηση ενοικίου και άπαξ συνεισφορά στις δαπάνες εγκατάστασης.
- β) Μαθήματα ένταξης, ήτοι πραγματοποίηση μαθημάτων ελληνικής γλώσσας και στοιχείων του ελληνικού πολιτισμού καθώς και εκπαίδευση σε κοινωνικές δεξιότητες (η διάρκεια κάθε κύκλου μαθημάτων είναι εξάμηνη και αφορά σε συνολικά 360 ώρες διδασκαλίας ανά ωφελούμενο).
- γ) Διευκόλυνση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας (προβλέπονται ατομικές συνεδρίες επαγγελματικού προσανατολισμού και καθοδήγησης των ωφελούμενων), και
- δ) Ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας και προώθηση της κοινωνικής συνοχής.

Με δεδομένο ότι στο τέλος του προηγούμενου έτους η χρηματοδότηση έληξε, η Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, μέσω των Διευθύνσεων και

Υπηρεσιών τους (Δ/νση Κοινωνικής Ένταξης του Υπ. Μετανάστευσης και Ασύλου και ΕΥ ΕΑΣ αντίστοιχα), αποφάσισαν τη συνέχιση του προγράμματος μέσω συγχρηματοδότησης από το ΕΚΤ+ για την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027. Το αποτέλεσμα σχετικής διερεύνησης έχει προκρίνει το σενάριο της συμπερίληψης και υλοποίησης του διάδοχου προγράμματος του HELIOS στα Περιφερειακά Προγράμματα.

Σε αυτήν την τελική επιλογή, λήφθηκαν υπόψη παράμετροι όπως:

- ✓ Η αρχιτεκτονική του ΕΣΠΑ 2021-2027 (σχέδιο του οποίου, όπως γνωρίζετε, έχει κατατεθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή).
- ✓ Το γεγονός ότι στα Περιφερειακά Προγράμματα κατανέμεται πληθώρα πόρων ΕΚΤ+, η πλειονότητα των οποίων αφορά σε δράσεις για την κοινωνική ένταξη (σύμφωνα και με τις προδιαγραφές της 2η Εγκυκλίου).
- ✓ Η εμπειρία των ΕΥΔ ΠΕΠ από τη διαχείριση δράσεων στο πεδίο της κοινωνικής ένταξης που αποκτήθηκε την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 και εν γένει το υψηλό επίπεδο τεχνογνωσίας των στελεχών των εν λόγω ΕΥΔ, και
- ✓ Άλλοι παράγοντες, όπως η αναγκαιότητα «εγγύτητας» μεταξύ αρχών διαχείρισης και φορέων υλοποίησης (με δεδομένο ότι οι επιμέρους ενέργειες λαμβάνουν χώρα στο τοπικό επίπεδο).

Στο πλαίσιο της ανωτέρω διερεύνησης, προέκυψε και η βασική κατεύθυνση και επιλογή για υλοποίηση του προγράμματος από τον ΔΟΜ λόγω της εμπειρίας που έχει αποκτήσει, έτσι ώστε να μην διαταραχθεί η εύρυθμη λειτουργία των παρεχόμενων υπηρεσιών και να διασφαλιστεί η συνέχισή τους στη νέα ΠΠ.

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, μέσω των Υπηρεσιών της και σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής, έχει προβεί έως τώρα στις ακόλουθες ενέργειες, οι οποίες έχουν εκκινήσει ήδη από το προηγούμενο έτος:

- ✓ Έγγραφο διαβούλευση με την ΓΔ Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Ένταξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αποδοχή της επιλεξιμότητας του προγράμματος και τη χρηματοδότηση από το ΕΚΤ+ την ΠΠ 2021-2027. Η εν λόγω διαβούλευση είχε θετική έκβαση. Σημειώνεται ότι η οπτική που έχει υιοθετηθεί, δεν αφορά πλέον στη συνέχιση του HELIOS, αλλά σε ένα νέο πρόγραμμα, που έχοντας ως αφετηρία τη λογική, τις αρχές και τη φιλοσοφία του HELIOS θα εμπλουτιστεί περαιτέρω. Βασικός πυρήνας στο νέο πρόγραμμα θα είναι η ένταξη των δικαιούχων στην αγορά εργασίας καθώς και η εκμάθηση βασικών αρχών και αξιών του Ευρωπαϊκού και Ελληνικού τρόπου ζωής, τόσο για λόγους ουσιαστικούς (ένταξη στην αγορά εργασίας ώστε τα άτομα να γίνουν ουσιαστικά αυτόνομα και να επέλθει και η πραγματική κοινωνική ένταξη) όσο και για λόγους εναρμόνισης με την φιλοσοφία του ΕΚΤ+ ως προς την εργασιακή ένταξη, κάτι που αποτελεί βασική και πάγια επισήμανση από την πλευρά της ΓΔ «Απασχόληση» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς τις ελληνικές αρχές.
- ✓ Αποσαφήνιση της δυνατότητας του ΔΟΜ να αποτελεί δικαιούχο δράσης ΕΚΤ+ και μη αποκλεισμού του λόγω της νομικής του μορφής (Διεθνής Οργανισμός).
- ✓ Διερεύνηση του σχήματος υλοποίησης του προγράμματος υπό το πρίσμα των Κρατικών Ενισχύσεων: αναμένεται άμεσα η οριστικοποίηση της πλέον κατάλληλης προσέγγισης η οποία θα παρέχει τη μέγιστη ασφάλεια.
- ✓ Τέλος, σε σειρά συναντήσεων των ΕΥ ΕΑΣ και ΔΟΜ έχουν παρουσιαστεί στον ΔΟΜ τα βασικά στοιχεία και παράμετροι υλοποίησης συγχρηματοδοτούμενων δράσεων στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

Με βάση τα παραπάνω και με δεδομένο ότι, έχει εκκινήσει η προετοιμασία της εκπόνησης των Προγραμμάτων καθώς και η αναγκαία διαβούλευση για τον προσδιορισμό του περιεχομένου τους, παρακαλούμε για την έκφραση της θετικής σας γνώμης για τη συμπερίληψη της δράσης στα Περιφερειακά Προγράμματα αρμοδιότητάς σας, καθώς και για την ανάληψη των απαραίτητων εκ μέρους σας (και εκ μέρους των Υπηρεσιών σας - ΕΥΔ) ενεργειών, προς το σκοπό αυτό. Η συνεργασία σας αποτελεί προαπαιτούμενο της αποτελεσματικής υλοποίησης μιας στοχευμένης δράσης καίριας σημασίας για τις

πολιτικές κοινωνικής ένταξης στη χώρα μας, σύμφωνα και με την Εθνική Πολιτική για την Κοινωνική Ένταξη Υπηκόων Τρίτων Χωρών που έχει εκπονηθεί. Σε αυτό το πλαίσιο πραγματοποιήθηκαν ήδη οι πρώτες συναντήσεις με τους επικεφαλείς των Περιφερειών με τον συντονισμό της ΕΝ.Π.Ε..

Η αποσαφήνιση των τεχνικών και διαχειριστικών ζητημάτων προκειμένου η δράση να αποτυπωθεί με τον κατάλληλο τρόπο στο υπόδειγμα των Προγραμμάτων, θα αποτελέσει πεδίο συνεργασίας των ΕΥΔ ΠΕΠ με τις αρμόδιες ΕΥ ΕΑΣ και τις Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής.

Όπως προαναφέρθηκε το Πρόγραμμα HELIOS υλοποιείται ήδη εδώ και σχεδόν 2 έτη στις 12 Περιφέρειες της χώρας. Για την ενημέρωσή σας και σε συνέχεια της δέσμευσής μας την οποία αναλάβαμε στην πρόσφατη τηλεδιάσκεψη μεταξύ των δύο Υπουργείων (Ανάπτυξης και Μετανάστευσης & Ασύλου) και των Περιφερειάρχων, παρατίθενται συνημμένα τα σχετικά στοιχεία διαμενόντων ανά Περιφέρεια την τρέχουσα χρονική στιγμή, τα οποία αφορούν στην υλοποίηση του Προγράμματος HELIOS.

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι από τα μέχρι σήμερα διαθέσιμα στοιχεία του Προγράμματος ο εκτιμώμενος προϋπολογισμός ανά έτος ανέρχεται σε 40-45 εκ. ευρώ ετησίως για το σύνολο της χώρας, ενώ εκκρεμεί η κατανομή του ανά Περιφέρεια, η οποία αποτελεί και ένα από τα κύρια σημεία συνεργασίας μας.

Οι Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ παραμένουν στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση.

<p>Ο Γενικός Γραμματέας Μεταναστευτικής Πολιτικής</p> <p>ΠΑΤΡΟΚΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ</p>	<p>Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ</p> <p>ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΚΑΛΚΟΣ</p>
--	---



Εσωτερική Διανομή:

1. Γρ. Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Γ. Τσακίρη (ηλεκτρονικά)
2. Γρ. Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων – ΕΣΠΑ, κ. Δ. Σκάλκο (ηλεκτρονικά)
3. Γραφείο Προϊσταμένου ΕΑΣ, κ. Ι. Φίρμπα (ηλεκτρονικά)
4. ΕΥ ΕΑΣ
5. ΕΥ Αρχή Πιστοποίησης
6. Ε.Υ.Σ.Ε.Κ.Τ.
7. Ε.Υ.Σ.Ε.Κ.Τ/ΚΦ
8. Ε.Υ.Σ.Ε.Κ.Τ/ Μονάδες Α' και Β'

Εσωτερική Διανομή Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γενική Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Δ/ση Κοινωνικής Ένταξης

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης

Περιφερειάρχη Αν. Μακεδονίας – Θράκης κ. Χρήστο Μέτιο
Λ. Κακουλίδου 1, 691 00 Κομοτηνή
Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ. κ. Πιτσινίγκο Βασίλειο
Ηροδότου 28, 691 00 Κομοτηνή

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας

Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας κ. Α. Τζιτζικώστα
Β. Όλγας 198, 54100 Θεσ/κη
Προϊσταμένη Ε.Υ.Δ. κα Ωραιοπούλου Αγγελική
Λεωφ. Γεωργικής Σχολής 65, 570 01 Πυλαία Θεσσαλονίκης

Περιφέρεια Δ. Μακεδονίας

Περιφερειάρχη κ. Γεώργιο Κασαπίδη
Διοικητήριο - ΖΕΠ 50100 Κοζάνη
Αναπληρωτή Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ. κ. Γ. Παπαδόπουλο
Περιοχή ΖΕΠ, 501 00 Κοζάνη

Περιφέρεια Ηπείρου

Περιφερειάρχη Ηπείρου κ. Α. Καχριμάνη
Πλατεία Πύρρου 1, 45221 Ιωάννινα
Προϊστάμενη Ε.Υ.Δ. κα Ε. Παπανικολάου
Πλ. Πύρρου 1, 45221 Ιωάννινα

Περιφέρεια Θεσσαλίας

Περιφερειάρχη κ. Κ. Αγοραστό
Διοικητήριο, Κουμουνδούρου & Παπαναστασίου, 41222 Λάρισα
Προϊσταμένη Ε.Υ.Δ. κα Μ. Σαραφείδου
Σωκράτους 111, 413 36 Λάρισα

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος

Περιφερειάρχη κ. Φάνη Σπανό
Υψηλάντου 1, 351 00 Λαμία
Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ. κ. Κ. Λέμα
Υψηλάντου 12, 351 00 Λαμία

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος

Περιφερειάρχη κ. Νεκτάριο Φαρμάκη
ΝΕΟ Πατρών – Αθηνών 28, 264 41 Πάτρα
Προϊσταμένη Ε.Υ.Δ. κα Α. Σταθοπούλου
ΝΕΟ Πατρών – Αθηνών 28, 264 41 Πάτρα

Περιφέρεια Πελοποννήσου

Περιφερειάρχη κ. Παναγιώτη Νίκα
Πλατεία Εθνάρχου Μακαρίου, 22100 Τρίπολη
Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ. κ. Α. Ψαράκη
Τέρμα Ερ. Σταυρού, 221 00 Τρίπολη

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων

Περιφερειάρχη κα Ρόδη Κράτσα - Τσαγκαροπούλου
Εθν. Παλ/τσας, Αλυκές Ποταμού, 49100 Κέρκυρα
Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ. κ. Κ. Ασπιώτη
Αλυκές Ποταμού, Εθν. Παλαιοκαστρίτσας, 49100 Κέρκυρα

Περιφέρεια Αττικής

Περιφερειάρχη κ. Γεώργιο Ε. Πατούλη
Λ. Συγγρού 15-17, 11744 Αθήνα
Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ. κ. Δ. Δρόση
Λ. Συγγρού 98-100, 11741 Αθήνα

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου

Περιφερειάρχη κ. Κώστα Ι. Μουτζούρη
Πλ. Κωνσταντινουπόλεως, 81100, Μυτιλήνη
Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ. κ. Γ. Πλακωτάρη
1ο χλμ. Μυτιλήνης – Λουτρών, 81100, Μυτιλήνη

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου

Περιφερειάρχη κ. Γ. Χατζημάρκο
Πλ. Τσιροπινά, 84100, Ερμούπολη
Προϊστάμενο Ε.Υ.Δ. κ. Α. Βουσίνο
Σάκη Καράγιωργα 22, 84100, Ερμούπολη

Περιφέρεια Κρήτης

Περιφερειάρχη κ. Σ. Αρναουτάκη
Αρχ. Μακαρίου 22, Πλ. Ελευθερίας, 71202 Ηράκλειο
Προϊστάμενη Ε.Υ.Δ. κα Μ. Κασσωτάκη
Δουκός Μποφύρ 7, 712 02 Ηράκλειο

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Περιφέρεια	Αριθμός διαμενόντων στο πλαίσιο του ΗΛΙΟΣ	Ποσοστό
Αττική	4.045	51.12%
Κεντρική Μακεδονία	1.414	17.87%
Ήπειρος	537	6.79%
Κρήτη	347	4.39%
Δυτική Ελλάδα	280	3.54%
Βόρειο Αιγαίο	272	3.44%
Στερεά Ελλάδα	224	2.83%
Θεσσαλία	220	2.78%
Νότιο Αιγαίο	196	2.48%
Δυτική Μακεδονία	171	2.16%
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη	120	1.52%
Πελοπόννησος	86	1.09%
ΣΥΝΟΛΟ	7.912	100%